Textgleichungen (Zahlenratsel)

Merke dir folgende Ausdricke bei Zahlenratseln:

e Eine Zahl wird um 5 vergréssert (um 5 vermehrt) x+5
e Eine Zahl wird um 5 verkleinert (um 5 vermindert) x—5
e Eine Zahl wird mit 5 multipliziert (das 5-fache der Zahl) 5x

Eine Zahl wird durch 5 dividiert (der 5te Teil / 1 Funftel der Zahl) g oder x:5

Beispiel 1: Der dritte Teil einer um 13 vergrosserten Zahl ist gleich gross wie das
um 47 verkleinerte Finfache dieser Zahl.

"um 13 vergrosserte Zahl" x+13
"der dritte Teil einer um 13 vergosserten Zahl" (x+13):3
"das Funffache dieser Zahl" 5x
"das um 47 verkleinerte Funffache dieser Zahl" 5x — 47
(x+13):3 = 5x-47 /-3
x+13 = 15x—-141 /=X
13 = 14x-141 / + 141
154 = 14x /:14
11 =X
Beispiel 2:

3x(1,5x +3)—7 = 9x?:2 +12(5x — 2)

45x2+9x -7 = 4,5x%2 +60x—24 | — 4,5x2
I9x-7 = 60x-24 / —9x
-7 =5H1x-24 [+ 24
17 = 51x /: 51
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